

РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО

DOI: 10.17805/zpu.2022.3.1

Общее собрание выпускников ВКШ при ЦК ВЛКСМ — Института молодежи, руководителей, преподавателей, сотрудников, студентов Московского гуманитарного университета

В Московском гуманитарном университете 23 июля 2022 г. состоялось собрание выпускников Высшей комсомольской школы (ВКШ) при ЦК ВЛКСМ, преобразованной в 1990 г. в Институт молодежи, руководителей, деканов, заведующих кафедрами, преподавателей, сотрудников, студентов Московского гуманитарного университета (МосГУ). В мероприятии приняли участие более 400 человек. В числе выпускников ВКШ при ЦК ВЛКСМ и Института молодежи — бывшие и действующие члены федеральных и региональных органов законодательной и исполнительной власти, экс-губернаторы, вице-губернаторы, министры, мэры и экс-мэры, главы администраций городов и районов, руководители и директора компаний и предприятий разных отраслей экономики России, общественные деятели, академики, заслуженные деятели науки Российской Федерации, заслуженные работники культуры Российской Федерации, доктора наук, профессора. Участники собрания представляли 76 российских городов из 19 регионов и 30 областей. В мероприятии также приняли участие 29 представителей 11 зарубежных стран: Азербайджана, Армении, Беларуси, Германии, Казахстана, Лаоса, Польши, Таджикистана, Узбекистана, Украины, Эстонии.

С приветственным словом в адрес участников встречи выступил И. М. Ильинский, ректор Московского гуманитарного университета, доктор философских наук, профессор, лауреат премии Ленинского комсомола, член Союза писателей России, доверенное лицо В. В. Путина на президентских выборах 2012 г., доверенное лицо партии «Единая Россия» на выборах Государственной Думы РФ VII созыва 2016 г.

От Ассоциации «Международное объединение выпускников ВКШ при ЦК ВЛКСМ» участников встречи приветствовал президент Ассоциации.

И. М. Ильинский вручил 10 выпускникам ВКШ и Института молодежи награду МосГУ — медаль Героя Советского Союза снайпера Алии Молдагуловой, уничтожившей в годы Великой Отечественной войны более 30 гитлеровцев. Высшей наградой университета орденом «Служение и Честь» I степени награжден президент Ассоциации «Международное объединение выпускников ВКШ при ЦК ВЛКСМ» А. А. Воронаев.

Участники встречи — граждане России — единодушно приняли Обращение к гражданам Российской Федерации и международному сообществу, в котором выразили свою поддержку Президенту России, Верховному Главнокомандующему ВС РФ В. В. Путину в его международной политике и решении о начале специальной военной операции, направленной

ной на освобождение Донбасса и создание условий, гарантирующих национальную безопасность России.

Тема патриотизма стала лейтмотивом большого концерта, в котором приняли участие народный артист России Дмитрий Харатьян, только что вернувшийся из поездки в Донбасс; народный артист России, лауреат премии Ленинского комсомола Олег Иванов; народный артист России Заур Тутов; заслуженный артист Украины, лауреат международных конкурсов Сергей Шеремет; лауреат международных конкурсов Игорь Наджиев.

Состоялись собрания участников встречи выпускников по группам, где они обменялись опытом успешного решения регионами России актуальных социальных и экономических проблем, направленных на укрепление безопасности России в условиях санкционного давления Запада; применения комсомольского опыта по патриотическому воспитанию молодежи.

Участникам встречи были вручены книги И. М. Ильинского, посвященные истории Великой Отечественной и холодной войн, предательской горбачевской «перестройки»; истории и деятельности Московского гуманитарного университета, очерки о комсомольских работниках и общественных деятелях — В. П. Алексееве, А. И. Швецовою, Е. М. Тяжелыниково, Б. Н. Пастухове, Н. В. Трущенко, Ю. Д. Поройкове, В. Б. Ломейко, великих ученых и мыслителях — Н. Н. Моисееве, А. А. Зиновьеве, выдающемся композиторе А. Н. Пахмутовою. Их жизни связаны с историей и жизнью Московского гуманитарного университета. Эти книги будут переданы участниками встречи в городские библиотеки и пополнят их фонды.

Выступление на встрече выпускников ВКШ при ЦК ВЛКСМ (1971–1990) и Института молодежи, созданного на базе ВКШ в 1990 году, с руководителями, преподавателями, сотрудниками и студентами Московского гуманитарного университета 23.07.2022

И. М. ИЛЬИНСКИЙ

МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Текст представляет собой выступление ректора Московского гуманитарного университета профессора И. М. Ильинского на собрании выпускников Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ (ВКШ), а также преподавателей, сотрудников и студентов Московского гуманитарного университета — правопреемника ВКШ. Как отметил в своей речи И. М. Ильинский, данное собрание, ввиду событий на Украине, носит не ностальгический, а общественно-политический характер, так как внутренняя политика страны в любой, даже мирной ситуации является продолжением его политики внешней; сегодня миллионы людей в России сохранили запас духовно-нравственных ценностей, уважения к собственной истории, что позволит укрепить суверенитет России и выполнить ее миссию на пути великого служения делу справедливости.

Ключевые слова: Московский гуманитарный университет; Высшая комсомольская школа; комсомол; спецоперация на Украине

Уважаемые товарищи и друзья!

На встречу выпускников ВКШ при ЦК ВЛКСМ, Института молодежи разных лет (с 1971 по 1993 г.), руководителей, преподавателей, сотрудников и представителей студенческого сообщества Московского гуманитарного университета прибыли 394 выпускника ВКШ и Института молодежи из 19 регионов, 30 областей и кра-

ев, 76 городов России. Из 11 зарубежных стран (Азербайджана, Армении, Беларуси, Германии, Казахстана, Лаоса, Польши, Таджикистана, Узбекистана, Украины, Эстонии) прибыли 29 человек.

Среди участников собрания — бывшие и действующие работники различных уровней государственной власти России, депутаты Госдумы РФ, члены Совета Федерации РФ, республиканских, краевых, областных законодательных и муниципальных собраний.

Это самое крупное и значительное совместное собрание выпускников ВКШ и Института молодежи с представителями Московского гуманитарного университета, который является правопреемником ЦКШ, ВКШ и Института молодежи, за всю постсоветскую историю.

Это событие такого значения и масштаба, которое мы называем торжественным. В таких случаях мы выносим в Актовый зал наши святыни — знамена ЦКШ, ВКШ, Института молодежи, Московской гуманитарно-социальной академии и Московского гуманитарного университета, получившие государственный статус в 2000 и 2003 гг. Вместе с ними мы выносим также копию Знамени Победы, водруженного над гитлеровским Рейхстагом 9 мая 1945 г. Эту копию Знамени Победы нам, как одному из лучших вузов России, вручили на Поклонной горе в день 60-летия Победы в Великой Отечественной войне.

К выносу знамен ЦКШ, ВКШ, Института молодежи, Московской гуманитарно-социальной академии, МосГУ и копии Знамени Победы — прошу встать!..

Знамена внести!

Дорогие выпускники — товарищи, друзья! От имени руководства университета от всей души сердечно приветствую вас в стенах родного вуза! Наша душевность и наша сердечность объясняются просто: у нас общая судьба. Все мы так или иначе вышли из Советского Союза, из комсомола и состоялись как личности в огромной мере благодаря комсомолу.

Открывая нашу встречу, мы не можем не вспомнить наших друзей-товарищей, с которыми долгие годы шли рядом по жизни, отдать должно памяти руководителей ВАКСМ, создававших ЦКШ и ВКШ, а также тех, кто помогал нашему вузу выжить и обрести новое дыхание в новых, очень непростых условиях. Я говорю о первых секретарях ЦК ВАКСМ: Николае Александровиче Михайлове, Владимире Ефимовиче Семичастном, Сергее Павловиче Павлове, Евгении Михайловиче Тяжельникове, Борисе Николаевиче Пастухове, а также **первом ректоре ВКШ**, который в течение 17 лет возглавлял и строил Высшую комсомольскую школу во всех значениях этого слова, но прежде всего как полноценное высшее учебное заведение, — я говорю о **Николае Владимировиче Трущенко**.

Эти выдающиеся личности ушли из жизни, но они навсегда в нашей памяти и в наших сердцах...

Прошу почтить их память вставанием и минутой молчания (*под звук метронома все встанут*).

Многие выпускники ВКШ и Института молодежи давно не бывали в наших, родных для вас, стенах. Поэтому я должен сказать хотя бы несколько фраз о том, как мы жили в прошлом и живем ныне.

В 2019 г. наш университет отпраздновал свое 75-летие. С февраля 1977 г. я работаю в этом вузе: 15 лет руководил Научно-исследовательским центром при ВКШ и Институте молодежи: 5 лет — как заместитель и 10 лет — как директор.

С февраля 1994 г. по сей день — ректор Института молодежи, с 2000 г. — МГСА, с 2003 г. — МосГУ.

Позади много тяжелых, рискованных и даже страшных месяцев, недель, дней, но гораздо больше — успехов и достижений, славных дел, победных дней.

Обо всем уникальном, исключительном, что происходило и происходит в МосГУ, чего не было и поныне нет в других, в том числе государственных, вузах, при всем желании не расскажешь.

Поэтому я решил предложить участникам встречи оставшиеся свои книги — как научных и публицистических, так и тех, в которых рассказывается о том, почему и как я стал ректором, как мы с моими соратниками преодолевали трудности, различные вызовы и угрозы и, несмотря ни на что, развивались. Об этом говорится в четырех томах «Путь к успеху», книгах «Наш Страж и Светоч», «Беседы о МосГУ» и др.

Кому интересно, почитайте те, что выбрали. Но у меня есть просьба: когда эти книги станут вам не нужны, передайте их в местные библиотеки. На мой взгляд, они имеют не только локальное, местное значение. Это знаки истории нашего вуза, истории российского образования, да и России в целом.

Приведу всего один, но много говорящий факт.

В 2012 г. в поздравительном письме МосГУ бывший премьер-министр Правительства РФ Фрадков назвал наш вуз «флагманом негосударственного образования России». В тот момент в стране было около **600 негосударственных вузов**. Сегодня в России **менее 100 негосударственных** (а по Закону «Об образовании в Российской Федерации» — **частных**) вузов. Это значит, что более 500 вузов исчезли с образовательного поля.

А мы живы. Живем трудно, но живем без какой-либо поддержки извне, в том числе государства. При этом мы не относимся к частным вузам. Вся недвижимость АНО ВО «МосГУ» — здания, сооружения — это его собственность как юридического лица. В частной собственности не находится ни один кирпич, ни один квадратный метр.

Более того, за прошедшие 28 лет мы вложили в реконструкцию, капитальный и текущий ремонт наземной и подземной инфраструктуры более **4 млрд рублей** собственных, нами заработанных средств. Я уж не говорю о расходах на техническое и прочее оснащение образовательного процесса.

Вы только что посмотрели 23-минутный фильм о праздновании 75-летия МосГУ, где нам вручали различные государственные награды. Вручая Почетную грамоту Госдумы РФ, первый заместитель председателя Комитета Госдумы РФ по образованию и науке сказал: «Слава МосГУ — лидеру негосударственного образования России!» А он знает, что говорит...

Уважаемые товарищи и друзья!

Наше сегодняшнее собрание имеет **особый, исторический смысл**, ибо оно проходит в дни, когда на Украине уже пять месяцев идет специальная военная операция.

О причинах, целях и задачах этой специальной военной операции гражданам Российской Федерации хорошо известно, и я не буду останавливаться на этих вопросах. Тем более рассуждать о том, как долго она продлится. На мой взгляд, до полной и безоговорочной капитуляции противника, до нашей Победы.

Именно война на Украине заставила нас придать нашему нынешнему собранию прежде всего общественно-политический характер, отодвинув на второй план

вполне естественное ностальгическое содержание. На дружеские слова, объятия и воспоминания у собравшихся будет достаточно времени и сегодня, и завтра.

В данный момент проходит **официальная часть** нашей встречи, на которой выступают всего **два человека**: ректор университета и президент Ассоциации выпускников ВКШ и Института молодежи А. А. Воропаев.

После этого путем **открытого голосования** только выпускников — граждан Российской Федерации (надеюсь, зарубежные гости поймут, почему) собрание примет **Обращение к гражданам Российской Федерации и прогрессивной части мирового сообщества в поддержку Президента Российской Федерации В. В. Путина в его внешней политики**. На следующий день, т. е. завтра, материалы нашего собрания **будут опубликованы** в газете «Вузовский вестник».

Не сомневаюсь, что собравшиеся прекрасно понимают, в чем необходимость и смысл этой акции: **внутренняя политика** и настроения в обществе в любой, даже мирной, ситуации тесно связаны с **политикой внешней**, являются ее опорой или тормозом. Тем более когда страна находится в состоянии войны, когда на фронте гибнут люди, а в тылу неизбежно ухудшаются социальные условия жизни и, соответственно, могут ухудшиться настроения.

Как житель блокадного Ленинграда с 1 сентября 1941 по 23 июля 1942 г. (323 дня) я такого рода ситуацию испытал не себе. А потом восемь лет жизни в эвакуации. **Знаю, что такое «мирная жизнь в военные годы»...**

Отец мой, Михаил Федорович, эвакуировав семью из блокады, добровольцем ушел на фронт (хотя имел бронь как начальник цеха Металлического завода им. Сталина). Дважды был тяжело ранен в одном из боев, но не ушел с поля боя. Госпиталь. Вернулся в строй. Снова дважды тяжело ранен в бою, но продолжал командовать взводом. И опять — госпиталь. Вернулся на фронт.

4 августа 1944 г. погиб. Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалью «За оборону Ленинграда». Похоронен в братской могиле на территории Латвии. Но уцелела ли сегодня эта могила? Не знаю.

На Пулковских высотах погиб мой дядя по отцу Владимир Федорович. В эвакуации от последствий блокады умер мой брат Олег...

Такая, как моя, или схожая судьба у миллионов людей и российских семей.

Глядя на нынешнюю социально-психологическую ситуацию в России, я думаю, что абсолютное большинство бывших комсомольцев и коммунистов, комсомольских и партийных работников, миллионы простых людей, некогда граждане СССР, являются **совестью** нынешнего российского общества, **опорой** во внутренней и внешней политике Президента РФ В. В. Путина. В том числе и прежде всего — в спецоперации на Украине. В этих людях хранится огромный запас духовно-нравственных ценностей, обеспечивающих правильный ход преемственности поколений, почитания славной истории нашей страны, включая советскую эпоху.

Но есть в обществе и совсем **другая категория людей**, как среди старших, так и молодых поколений, интеллигенции и простых обывателей, сверхбогатых, богатых, среднего достатка и даже бедноты. Ими руководят совсем другие чувства: от элементарного страха перед настоящим и будущим до презрения и ненависти к России, русскому народу и лично к Путину.

Я говорю о «ходорковцах», «навальновцах», «яблочниках». Это потенциал «пятой колонны», «агентов влияния» и откровенных предателей.

Напор и вредность этой, так называемой протестной массы нельзя недооценивать. Надо понять и принять во внимание, что именно ненавистники своей страны во главе с предательской «верхушкой» власти — Горбачевым, Яковлевым и Шеварднадзе в негласном союзе с внешними силами, и прежде всего США, уничтожили Советский Союз, а затем Ельцин принялся за Россию, Кравчук — за Украину...

Война на Украине, как говорят многие, продлится долго. Я думаю так же. Потому что (по факту) Россия воюет не с Украиной, а опять с Соединенными Штатами. В принципе тут нечего и доказывать. И я не буду этим заниматься.

К сожалению, сейчас на Западе в целом сложился консенсус, что Россию надо додавить, что она должна потерпеть военное поражение на Украине, и только такой исход будет приемлем для Запада.

Президент США Байден продолжает «крестовый поход», начатый еще в начале XX в.

Но мы знаем, чем закончился поход «крестоносцев» на Русь 5 апреля 1242 г. — Ледовым побоищем, победой А. Невского. Мы помним, чем завершился «крестовый поход» на СССР гитлеровских нацистов. Нашей трудной, но Великой Победой.

Будем верить в нашу победу и в этой войне с «крестоносцами» США и коллективной Европой! Своим трудом, своей поддержкой В. В. Путина, Вооруженных сил РФ, ДНР и ЛНР будем и далее приближать этот победный День!

Дата поступления: 01.08.2022 г.

*SPEECH AT THE 1971–1990 ALUMNI REUNION OF HIGHER
KOMSOMOL SCHOOL UNDER THE LYCLSU CENTRAL COMMITTEE (1971–1990)
AND OF THE INSTITUTE OF YOUTH, ESTABLISHED ON THE BASIS OF THE HIGHER
KOMSOMOL SCHOOL IN 1990, INVOLVING HEADS, LECTURERS, EMPLOYEES
AND STUDENTS OF MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES ON 23RD JULY, 2022*

I. M. ILINSKY

MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES

The text of the speech given by the Rector of Moscow University for the Humanities, Professor Ilinsky at the alumni reunion of the Higher Komsomol School under the Central Committee of the Leninist Young Communist League of the Soviet Union (LYCLCU) involving lecturers, employees and students of Moscow University for the Humanities — the legal successor of the Higher Komsomol School. As I. M. Ilinsky noted in his speech, this reunion due to the situation in Ukraine is not of a nostalgic, but of a social and political nature since the domestic policy of a country in any, even in a peaceful situation, is a continuation of its foreign policy. Today, millions of people in Russia retain a stock of spiritual and moral values, respect for their own history, which makes it possible to strengthen Russian sovereignty and accomplish its mission on the path of the great service to the cause of justice.

Keywords: Moscow University for the Humanities; Higher Komsomol School; Komsomol; special operation in Ukraine

Submission date: 01.08.2022.

Ильинский Игорь Михайлович — доктор философских наук, профессор, ректор Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Российская Федерация, г. Москва, ул. Юности, д. 5. Тел.: +7 (499) 374-78-78. Эл. адрес: iilinskiy@mosgu.ru

Ilinsky Igor Mikhailovich, Doctor of Philosophy, Professor, Rector, Moscow University for the Humanities. Postal address: 5, Yunosti St., Moscow, Russian Federation, 111395. Tel.: +7 (499) 374-78-78. E-mail: iilinskiy@mosgu.ru